

夜经济 成上海消费新增长极

综合实力指数排名继续保持全国第一

本报讯 (记者 张钰芸)综合夜间出行、酒吧、livehouse、夜间灯光、夜场电影和夜间公交等六大维度数据对337个中国城市进行排名,上海在夜间经济的各个维度表现突出,夜间经济综合实力指数排名继续保持全国第一。

昨天下午,首届上海夜生活首席执行官大会暨24小时活力城市论坛在上海浦东美术馆举行。大会

发布了2023上海夜生活节成果集锦和32个2023上海夜生活节最佳实践案例。第一财经发布中国城市夜经济指数,同时,首届上海夜生活首席执行官理事会正式成立。

夜经济已成上海消费新的增长极,夜间消费人气和消费信心不断提升。记者在大会上获悉,重点监测样本企业数据显示,2023上海夜生活节开幕以来,夜间客流较2022

年购物节同期增长23.1%。消费市场大数据实验室(上海)监测显示,截至6月25日,上海6月线下夜间消费总额为427.46亿元。尤其是6月夜生活节第一周,线下夜间消费占全天线下消费比重接近30%,达近三年最高点。另美团数据显示,2023上海夜生活节期间,伴随着2023年必吃榜、2023年酒吧指南等上海夜间玩乐指南发布,上海到店

堂食夜间消费订单量同比2021年增长75%,酒吧夜间消费订单量同比2021年增长73%,运动健身夜间消费订单同比2021年增长90%。

自市商务委等九部门出台《关于本市推动夜间经济发展的指导意见》以来,在各区积极推动和挖掘下,全市已有16位夜间区长和130余位夜生活首席执行官,成为上海夜间经济蓬勃发展和不断创新的内生动力。

市商务委表示,今后上海夜生活首席执行官理事会将继续助力上海建设成为全球示范24小时活力城市大会还发布了32个上海夜生活节最佳实践案例。在同期举行的24小时活力城市论坛上,第一财经发布了最新一年的中国城市夜间经济指数。过去一年,上海夜间商业持续繁荣,消费、休闲等夜间活跃度均可圈可点。

皇家加勒比今重启 从上海出发国际航线

北京时间28日,国际权威机构科睿唯安发布了2023《期刊引证报告》(JCR)。中国科学院分子细胞科学卓越创新中心与中国细胞生物学学会主办的《细胞研究》以44.1的影响因子领跑国内期刊,这也是上海科技期刊影响因子连续四年登上国内榜首。

上海是中国期刊的发祥地,是中国科技期刊的重镇,为我国学者争夺科技成果发表的“话语权”作出了重要贡献。记者获悉,在中国科技期刊卓越行动计划支持下,“上海出品”科技期刊近年来纷纷破圈突围,取得了突飞猛进的发展。

《细胞研究》继续领跑中国期刊

今年开始,《期刊引证报告》中的影响因子数值由保留至小数点后三位改为保留至后一位。从最新的《期刊引证报告》来看,霸榜多年的《癌症临床医生杂志》继续领跑榜单;紧随其后的是三本久负盛名的医学期刊《柳叶刀》《新英格兰医学杂志》和《美国医学会杂志》。今年四大医学期刊的影响因子普遍有所降低。

三大刊《自然》《科学》和《细胞》依旧“平起平坐”,彼此差距不大,但在《期刊引证报告》上呈现被子刊超越的趋势——在影响因子超过40的期刊中,19本均为《自然》子刊,其中10本的影响因子比《自然》要高。在国产期刊中,去年影响因子就过40分大关的《细胞研究》,今年以44.1的影响因子继续跻身世界科技学术期刊50强,其姊妹刊《细胞发现》影响因子为33.5。

多本期刊跻身领域“金字塔尖”

由中国科学院分子植物科学卓越创新中心与中国植物生理与植物分子生物学学会共同主办的《分子植物》影响因子由上一年的21.949上升为27.5,在238本植物科学领域SCI期刊中排名居全球第一;其姊妹刊《植物通讯》影响因子也突破10分大关,为10.5。上海大学期刊社主办的《电化学能源评论》

『上海出品』科技期刊再度领跑全国

以31.3的影响因子继续保持电学领域全球第一。由中国科学院上海光学精密机械研究所主办、中国激光杂志社出版的《先进光子学》则以17.3跃至全球光学期刊第四,继续向金字塔顶端迈进。

记者了解到,自2008年创刊伊始,《分子植物》逐步建立了一流科技期刊的出版模式、质量控制体系和发行渠道,搭建了“分子植物”系列国际会议、前沿论坛、在线研讨会和在线讲座等多层次的学术交流平台,利用多种方式、多途径进行期刊的宣传推广,不断提升期刊的国际影响力。15年来,《分子植物》发表了一大批国内外的科研成果,促进了国内外学术交流与合作,推动了我国植物科学及农业、环境等相关学科快速发展,提升了我国植物科学研究和科技期刊在国际上的影响力和认可度。

《先进光子学》创刊共主编袁小聪教授和安纳托利·扎亚茨教授在办刊理念上默契十足:“做一本学者心目中的顶刊”,两人总是在努力跟踪优秀的团队,争取优秀成果的首发权,其国际认可度不断攀升,编委、审稿人和相关领域的专家都把《先进光子学》作为一个发表学术成果,甚至国际展示与交流的优质平台。

中文期刊“小荷才露尖尖角”

值得一提的是,由中国科学院上海光学精密机械研究所主办、中国激光杂志社出版的三本中文期刊《中国激光》《光学学报》《激光与光电子学进展》首次获得JCR影响因子,分别为1.7、1.6、1.0。

在不少中文科技期刊还举步维艰时,《光学学报》《中国激光》《激光与光电子学进展》扎根学科前沿,积极发表满足国家发展需求的系列论文,学术影响力和学术质量稳居中文期刊前列,已成为中文科技期刊对标发展的旗帜性刊物。今年,三种中文期刊被赋予第一个影响因子,作者最快两个月就可在相关数据库中检索到自己的文章,且每篇文章有单独“身份证号”。

本报记者 郗阳

本报讯 (记者 郭剑峰)国际知名邮轮皇家加勒比今天发布并开售2024年4月起从上海出发前往周边国家的国际游轮航线。超大豪华国际邮轮“海洋光谱号”将重返中国,执行48条4—7晚前往东京、大阪、

神户、福冈、熊本、长崎、鹿儿岛、冲绳等地的游轮度假航线。今起,消费者可在皇家加勒比官网或微信小程序查询和预定阔别已久的国际邮轮假期。

5月26日,上海吴淞口国际邮

轮港再度首发国际邮轮航线,宣布明年以吴淞口国际邮轮港为母港开启运营,德国途易邮轮也提出旗下“迈希夫五号”“迈希夫六号”两艘邮轮到访吴淞口,亚洲最大邮轮港将再次领衔中国邮轮市场复苏重启。

上海发布《反诈白皮书》,现场返还2000余万元被骗款 电诈刷单返利类发案率最高



■ 警方现场集中返还被骗钱款2000余万元 本报记者 张龙 摄

今天上午,上海“全民反诈在行动”集中宣传活动在黄浦区中央商场举行。

本次活动主题为“预警劝阻别忽视,财产安全要重视”,旨在让市民了解电信网络诈骗犯罪的危害性和防范措施,切实提高防范意识和自我保护能力,做好自己财产安全的第一责任人。上海市打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议办公室现场通报

了易发高发的电信网络诈骗案件情况,发布了《反诈白皮书》和上海反诈卡通形象“反诈小星”。警方还向受骗企业和受骗群众集中返还被骗钱款2000余万元。

在市反诈中心牵头下,商业银行、通信运营商、高校和互联网企业等领域的29家单位设置了宣传点,向市民普及反诈防范知识。全市16个区和200余个街镇分别设置了分会场和宣传点。当

前,电信网络诈骗犯罪已成发案量多、涉及面广、人民群众反映强烈的犯罪类型。市反诈中心发布的《反诈白皮书》显示:电信网络诈骗受害者平均被骗年龄为31.5岁,其中90后、00后合计占比近六成,刷单返利类依然是发案率最高的电信网络诈骗类型。

据统计,今年本市共侦破电信网络诈骗案件1万余起,抓获犯罪嫌疑人1.2万余人。上海警方表示,将以公安部“夏季行动”和市局“砺剑行动”为牵引,深入开展“云剑”“断卡”“断流”等专项行动,持续对电信网络诈骗发起凌厉攻势,联合有关部门,全力守护人民群众的财产安全。今年以来,上海警方综合运用科技手段,从源头拦截封堵各类潜在风险。在预警劝阻方面,通过“市—区—所”三级联动,按预警被害人风险等级分级分类开展梯次叠加劝阻。追赃挽损方面,优化完善“接报即止付”和“线下追缴”等工作,全市共追赃挽损3亿余元。同时,通过及时拦截本市个人账户向涉诈黑名单账户转账,直接避免经济损失1.8亿余元。本报记者 潘高峰



新民随笔

实名制十年

潘高峰

不知不觉中,电信实名制已十年了。

昨天看到一位网友吐槽:手机号实名制十年,感觉最大的变化就是,实名制之前虽然也有骗子,但他不知道我是谁,实名制之后,他不光知道我的名字,还知道我的电话号码和银行卡号。

这种说法肯定失之偏颇。这十年来,电信诈骗的确有愈演愈烈之势,但说句公道话,个人信息泄露的“锅”,不能只让运营商来背。快递面单、培训机构、房产中介、网络黑客等等都可能是泄露渠道。买房签了合同,装修公司的电话马上一个接一个来了;新车落地,推销保险的电话响个不停;孩子刚上幼儿园,百分百能接到各种培训班的推销电话……可以说,个人信息

的泄露是全方位的。

不过,有一个“锅”肯定是甩不掉的,那就是作为人们通讯联络的主要工具,作为电信诈骗行骗的重要渠道,移动电话的运营商们的确应该守土有责,让每一个打进来的电话都“干干净净”。

上周接到一个诈骗电话,挂断后没过多久,又有一个电话打进来,提醒刚才那个电话是诈骗电话,不要相信。说实话,当时挺感动,看到了警方和运营商的努力。

电信诈骗为何屡屡得逞?原因有很多,但必须承认,一个重要原因是骗子很努力。他们会不断采用新技术,编写新剧本,培训新话术,研究新趋势。要战而胜之,就要比他们更加努力,就要“魔高

一尺,道高一丈”。

电信诈骗电话从技术上来讲都是有迹可循的。运营商应当加强技术攻关,不断优化“防诈骗骚扰电话”模型,及时充分地覆盖各种诈骗和骚扰场景,守护客户耳根清静和“钱袋子”安全。同时,也要加强新业务审核,对一卡多号、行业短信、中间号、IMS固话等易涉诈业务开展评估,在合同约束、资质审核、关键环节技术控制等方面,落实安全要求。

面对已经成为社会毒瘤的电信诈骗,必须打响人民战争。通讯运营商需要努力,各大银行、第三方支付平台,社交软件提供商……凡是诈骗涉及的环节,也都应当扛起责任,守住阵地,才能不负人民。